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Der M&S Umweltfonds Deutschland investiert 

nach dem Wachstumsansatz überwiegend in 

Small-, Mid- und Microcap-Aktien von nach-

haltigen Unternehmen, deren Geschäftstätig-

keit im deutschsprachigen Raum liegt.

Anlagephilosophie ist die konstruktive Weiter-

entwicklung der Gesellschaft zu einer stärke-

ren ökologischen Ausrichtung. Unter strengen 

Ausschlusskriterien wird nach dem Top-Down 

Ansatz in die Wachstumsbranchen erneuer-

 !"#$ %&#"'(#&)$ %&#"'(##*+,(#&,)$ &!-./!-.-

sende Rohstoffe, Wasser, Gesundheit und 

umweltschonende Verkehrstechnik investiert. 

Daneben kann zur Risikooptimierung auch in 

andere Anlageformen investiert und Liquidi-

tät gehalten werden. Der M&S Umweltfonds 

Deutschland schließt Investitionen in Unter-

nehmen mit Geschäftstätigkeit in der Mili-

tärindustrie, in Atomenergie, in vermeidbare 

Tierversuche und in umweltschädliche Tech-

nologien aus. Unternehmen mit negativen so-

zialen Auswirkungen sind ebenfalls aus dem 

Anlagepanorama ausgeschlossen.

Der M&S Umweltfonds Welt investiert nach 

dem Substanzansatz überwiegend in kleine 

und mittelgroße Unternehmen mit ökologi-

scher Ausrichtung. Dabei wird unter strengen 

Ausschlusskriterien nach dem Top-Down An-

satz in die Wachstumsbranchen erneuerbare 

%&#"'(#&)$ %&#"'(##*+,(#&,)$ &!-./!-.0#&1#$

Rohstoffe, Wasser, Gesundheit und umwelt-

schonende Verkehrstechnik investiert. Zur 

Risikooptimierung kann in andere Anlagefor-

men investiert und Liquidität gehalten wer-

den. Bis zu 10% des Fondsvermögens kön-

nen in Mikrokreditprojekte investiert werden. 

Neben ökonomischen Selektionskriterien 

berücksichtigt der Umweltfonds gleichwertig 

ethisch-ökologische Kriterien. 

So schließt der M&S Umweltfonds Welt In-

vestitionen in Unternehmen mit Geschäftstä-

tigkeit in der Militärindustrie, in Atomenergie, 

in vermeidbare Tierversuche und in umwelt-

schädliche Technologien aus. Auch sind 

Unternehmen mit negativen sozialen Aus-

wirkungen aus dem Anlagepanorama ausge-

schlossen.

Seit 1999 analysiert Murphy&Spitz Research 

nachhaltige Investments. Murphy&Spitz 

Resarch arbeitet ausschließlich auf der buy-

0(1#2$%0$3(#00#&$%4#5#&6#$1#"$7(&!&,!&!480#$

(Fundamentalanalyse und technische Analy-

se) wie auch Nachhaltigkeitsaspekte (Positiv- 

und Negativkriterien) in die Branchen- und 

Unternehmensanalysen ein. Wie auch im 

Investmentprozess wird nach dem Top-down-

Prinzip gearbeitet.

Murphy&Spitz wurde 1999 gegründet und 

zählt zu den erfahrensten Nachhaltigkeits-

investoren in Deutschland. Mit Mandaten 

für vier offene Nachhaltigkeitsportfolios, die 

börsennotierte Private Equity Gesellschaft 

Murphy&Spitz Green Capital AG (WKN 

A0KPM6) und die Erneuerbare-Energien-

Gesellschaft Murphy&Spitz Green Energy AG 

gehört das Bonner Haus zu den wenigen Ex-

perten im deutschsprachigen Raum, die ihre 

Anlageexpertise auf ein eigenes Research-

team mit Schwerpunkt auf Nachhaltigkeitsas-

pekte stützen kann.

Nicole Vormann, Diplom Ingenieurin Umwelttechnik (TU), leitet bei 

Murphy&Spitz das Nachhaltigkeitsresearch.

Sie ist seit mehr als 15 Jahren in den Bereichen betrieblicher Umwelt-

schutz, Arbeitssicherheit und Energie- und Umweltmanagement tätig. 

Nach ihrem Studium arbeitete sie zunächst beim Umweltbundesamt. 

Dann wechselte sie 1997 zur ABB DaimlerBenz Transportation GmbH  

(Adtranz, Schienenfahrzeugbau). Dort arbeitete sie bei der Koordinie-

rungsstelle für den weltweiten strategischen Umweltschutz. Danach 

übernahm sie die Leitung der Stabsstelle Arbeitssicherheit und Umwelt-

schutz weltweit für den englischen Balfour Beatty Rail Konzern (Fahrlei-

tungsbau). Nach der Geburt ihres Sohnes war Nicole Vormann bei der 

Unternehmensberatung Engels Marketing in den Bereichen Research 

und Kundenkommunikation tätig.

vormann@murphyandspitz.de

Tel: 0049 - (0)228 - 96 76 400

Fax: 0049 - (0)228 - 96 76 402

Murphy&Spitz Umweltfonds Deutschland (A0QYL0)
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Komponente Menge (2003) nach [Ökopol 

2004] 

Mengen 2007 

 % % kg/kWp 

Glas 62,7 74,16 77,3 

Rahmen (z.B. AlMg-Si) 22,0 10,3 10,7 

EVA 7,5 6,55 6,8 

Solarzellen 4,0 3,48 3,6 

Rückseitenfolie (Tedlar) 2,5 3,6 3,8 

Anschlussdose 1,2   

Kleber, Vergussmassen Keine Angabe 1,16 1,2 

Gewicht/kWp 103,6 kg/kWp  102,3 

Cu 0,37 0,57  

Ag 0,14 0,004-0,006  

Sn 0,12 0,12  

Pb 0,12 0,07  

Si Keine Angabe 3  
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 Neuer Wafer Modul aus recyceltem Wafer 

Wafer Produktion 355  

Recycling Prozess  92 

Zell Prozes 66 66 

Modul assembly 38 38 

Gesamt 459 196 
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Diese Publikation von Murphy&Spitz dient 

ausschliesslich Informationszwecken.

Das Dokument enthält ausgewählte Informa-

tionen. Es wird kein Anspruch auf Vollständig-

keit erhoben.

Es basiert auf öffentlich zugänglichen In-

formationen und Daten, die als richtig, zu-

verlässig und vollständig erachtet werden. 

Murphy&Spitz hat die Richtigkeit und die Voll-

ständigkeit der dargestellten Informationen 

überprüft, kann jedoch diese nicht garantie-

ren.

Mögliche Fehler oder die Unvollständigkeit 

der Informationen bilden keine Grundlage für 

eine vertragliche oder stillschweigende Haf-

tung seitens Murphy&Spitz für direkte, indi-

rekte oder Folgeschäden.

Insbesondere sind weder Murphy&Spitz 

noch deren Mitarbeiter haftbar für die hier 

dargelegten Meinungen, Pläne und Strate-

gien. Die in diesem Dokument geäusserten 

Meinungen und genannten Zahlen, Daten 

sowie Prognosen können sich jederzeit än-

dern. Eine positive historische Wertentwick-

lung oder Simulation stellt keine Garantie für 

eine positive Entwicklung in der Zukunft dar. 

Es können sich Abweichungen zu eigenen 

Finanzanalysen oder anderen Publikationen 

von Murphy&Spitz ergeben, die sich auf die-

selben Finanzinstrumente oder Emittenten 

beziehen. Es kann nicht ausgeschlossen 

werden, dass ein analysiertes Unternehmen 

mit Gesellschaften oder Sondervermögen in 

Geschäftsverbindung zu Murphy&Spitz steht, 

wodurch sich ein potenzieller Interessenkon-

 !"#$%&'%(%)$"*))#%+

Dieses Dokument stellt keinerlei Anlagebera-

tung, kein Angebot, keine Offerte oder Auffor-

derung zur Angebot, zum Kauf oder Verkauf 

,-)$ .)/0'%1$ -2%&$ 0)2%&%)$ 34%5!6378%)$ 9!-

nanzinstrumenten bzw. von sonstigen Pro-

dukten oder Dienstleistungen dar und ersetzt 

nicht die individuelle Beratung und Risikoauf-

"/:&;)'$ 2;&78$ %!)%)$ <;0/!65!%&#%)$ 9!)0)51=$

Rechts- oder Steuerberater.

Dieses Dokument richtet sich an Perso-

nen in denjenigen Ländern, in welchen die 

Murphy&Spitz-Gruppe geschäftlich präsent 

ist. Murphy&Spitz lehnt jede Haftung für Ver-

luste, die sich aus der Weiterverwendung der 

vorliegenden Informationen (oder Teilen da-

von) ergeben, ab.

© Copyright

 Murphy&Spitz Umwelt Consult GmbH. 

Alle Rechte vorbehalten.

Murphy&Spitz Umwelt Consult GmbH

Poststraße 30

53111 Bonn

Tel: +49 - (0)228 - 96 76 400

Fax: +49 - (0)228 - 96 76 402
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Der Murphy&Spitz Umweltfonds Deutschland 

investiert nach dem Wachstumsansatz über-

wiegend in Small-, Mid- und Microcap-Aktien 

von nachhaltigen Unternehmen, deren Ge-

schäftstätigkeit im deutschsprachigen Raum 

liegt. Das Ziel ist die konstruktive Weiterent-

wicklung der Gesellschaft zu einer stärkeren 

ökologischen Ausrichtung. Unter strengen 

Ausschlusskriterien wird nach dem Top-Down 

Ansatz in die Wachstumsbranchen erneuer-

 !"#$ %&#"'(#&)$ %&#"'(##*+,(#&,)$ &!-./!-.-

sende Rohstoffe, Wasser, Gesundheit und 

umweltschonende Verkehrstechnik investiert. 

Daneben kann zur Risikooptimierung auch in 

andere Anlageformen investiert und Liquidität 

gehalten werden. Der Murphy&Spitz Umwelt-

fonds Deutschland schließt Investitionen in 

Unternehmen mit Geschäftstätigkeit in der 

Militärindustrie, in Atomenergie, in vermeid-

baren Tierversuche und in umweltschädlichen 

Technologien aus. Unternehmen mit nega-

tiven sozialen Auswirkungen sind ebenfalls 

aus dem Anlagepanorama ausgeschlossen.

Murphy&Spitz GmbH // Poststraße 30, 53111 Bonn // Telefon: +49 (0)228 96 76 400 // Fax: +49 (0)228 96 76 402 // info@murphyandspitz.de 

MURPHY&SPITZ UMWELTFONDS DEUTSCHLAND

NACHHALTIG ERFOLGREICH

Wichtige Information: Diese Information stellt kein Kaufempfehlung dar. Grundlage für einen Kauf von Fondsanteilen des Murphy&Spitz Umweltfonds Deutschland ist ausschließlich der aktuell gültige Verkaufs-
prospekt sowie die vereinfachten Verkaufsprospekte, das Verwaltungsreglement sowie die letztgültigen Jahres- und Halbjahresberichte. Diese stehen jedem Interessierten auf der Internetseite www.umweltfonds-
deutschland.de zum Herunterladen zur Verfügung. Gerne schickt Murphy&Spitz Ihnen diese auch kostenlos postalisch zu. Die aufgeführten Wertsteigerungen und Performancedaten sind einzig zum Zwecke der 
Information aufgeführt. Entwicklungen der Vergangenheit stellen keine Indikation für die Zukunft dar. Die Murphy&Spitz Umweltfonds haben die Zulassung zum öffentlichen Vertrieb für Deutschland und Luxemburg.

Murphy&Spitz ist seit 1999 im nachhaltigen 

Investment aktiv. Das von Murphy&Spitz ini-

tiierte und geschäftsführend verwaltete UAD 

0#123-.4!&5$ .!2$ 3#(2$ 5#"$617!'#$ 8999$ #(&#$

durchschnittliche Wertsteigerung von 14,6% 

p.a. bis zur Schließung 2008 erzielt. 

Damit zählt Murphy&Spitz zu den erfahrens-

ten und erfolgreichsten Nachhaltigkeitsinves-

toren in Europa. Murphy&Spitz wird durch 

einen interdisziplinär besetzten Anlageaus-

schuss beraten, der regelmäßig tagt.

Anlageberater Murphy&Spitz Umwelt Consult GmbH

UMWELTFONDS DEUTSCHLAND

Mindestanlage  1.000 Euro 

Sparplan  ab 25 Euro

WKN/ISIN  A0QYL0/LU0360172109

Anteilwertberechnung  börsentäglich

Fondswährung  Euro 

Fondstyp  thesaurierend

Verwaltungsgebühr  max. 1,62% 

Ausgabeaufschlag  max. 5%

Verwaltungs- IPConcept 

gesellschaft  Fund Management S.A. 

Anlageberater Murphy&Spitz

 Umwelt Consult GmbH 

www.murphyandspitz.de
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